

雷丽萍在市司法局党组中心组理论学习扩大会上要求 以“三具两基一抓手”指导司法行政工作创新发展

本报讯(刘 晓 戴新义)日前,市司法局党组召开中心组理论学习扩大会议,专题学习省委书记卢展工“三具两基一抓手”的工作要求,并进行座谈讨论。会上,市司法局党组书记、局长雷丽萍要求,以“三具两基一抓手”指导司法行政工作创新发展。

一要深刻领会“三具两基一抓手”的精神实质。坚持“三具两基一抓手”,是破解司法行政工作难题的强大动力和行动指南。司法行政队伍作为维护社会和谐

稳定、促进公平正义的重要力量,要从全局和战略高度深刻认识和把握“三具两基一抓手”的重要意义,在政治上、思想上、行动上与中央、省委和省政府保持高度一致,把思想认识统一到卢展工书记重要论述精神上来,统一到“三具两基一抓手”工作要求上来,从认识层面深刻领悟其丰富内涵,从工作层面准确掌握其科学方法,真正把“三具两基一抓手”工作要求融入到思想中、体现在实践中、转化为行动中,不断提升司法行政工作水平,让党委、政府放心,让广大人民群众满意。

二要以“三具两基一抓手”指导司法行政工作创新发展。要紧密结合司法行政工作实际,在运作上多下工夫,在工作中多些思考,多些行动,多些服务,力争在抓具体中持续提升,在抓基层基础中寻求突破,不断推进各项工作创新发展。抓突破。当前,司法行政工作面临着新形势、新任务,全市司法行政系统各级领导干部头脑必须清醒,工作目的和思路必须明确,对工作要具体抓、抓具体,把中央“三项重点工作”和省委、省政府“四个重在”的要求落到实处。业绩是干出来的,形象是靠为民办实事积累起来的,要保持良好的精神状态,保持一股韧劲,锲而不舍,实现我市司法行政工作的新突破。

抓深入。全市司法行政系统各级领导干部要坚持“三具两基一抓手”的工作思路,把司法行政工作的情况摸清吃透,对监所安全稳定、社会矛盾排查化解、社会管理创新、法律援助公益服务等工作中存在的问题、困难和深层次原因了然于胸。重点围绕推进监狱体制改革、健全刑释解教人员“无缝对接”机制、试点社区矫正、构建“三调联动”大调解格局、落实法律援助民生工程等工作,深入基层,深入实际,深入调研,问计于基层,抓住主要矛盾,研究解决办法,推动司法行政各项工作深入开展。

抓落实。要进一步健全和完善督察工作机制,以强有力的督察来督促全市司法行政系统各级领导干部,以对党和人民高度负责的精神做好本职工作,认

真贯彻落实上级工作部署,出实招、使实劲、见实效。各级领导干部要以身作则,忠诚履职,坚持少说多做,说到做到,说好做好,创造一流的工作业绩。

抓提升。全市司法行政机关要高度重视基层基础工作,善于紧紧抓住基层工作面临的难题,努力解决制约基层工作开展的瓶颈问题,夯实基础,一步一个脚印,扎扎实实为群众办实事,让他们对改革开放的成果看得见、摸得着、感受到。要多思考、多研究、多运作,把每项工作方案做实做细,充分调动干警干事创业的积极性,引导全市司法行政干警统一思想、形成共识、科学运作、真抓实干,推动我市司法行政工作整体迈入全省司法行政系统第一方阵。

三要加强组织领导,营造浓厚学习氛围。坚持“三具两基一抓手”的工作要求是一种崭新的工作理念,也是一种创新的工作实践。市司法局属单位和各县区司法局党委(党总支)中心组学习内容,要通过集体学习、个人自学、座谈研讨等方式增强学习效果。领导班子和党员干部要自觉加强学习,切实提高思想水平、理论水平、决策能力,进一步把握规律,开阔思路,正确履职。要围绕“三具两基一抓手”开展专题调研,认真查找工作理念、工作方法中不适应的方面,找出工作思路、工作措施中不适合的地方,并认真加以改正。要加强对学习贯彻“三具两基一抓手”的宣传,引导全市司法行政干警和广大法律服务工作者,统一思想,形成共识。要把“三具两基一抓手”纳入“执法大培训、岗位大练兵”和“纠正执法问题、促进公正执法”专题教育活动内容,使广大干警掌握知识,砥砺品质,锤炼作风,增长才干,提高执法能力和执法水平,促进公正廉洁执法,为全市司法行政工作科学发展营造良好氛围,凝聚发展力量,为建设法治信阳、和谐信阳、魅力信阳作出新的更大的贡献。

全市检察机关反贪污贿赂工作会议召开

本报讯(汪 海 周勇军)日前,全市检察机关反贪污贿赂工作会议召开。市检察院党组成员、副检察长吴志军,市检察院党组成员、羊山检察室主任姚远出席会议。各县(区)检察院主管检察长、反贪局局长及市检察院相关部门负责人、市检察院反贪局全体干警参加会议。

会议传达了全省反贪工作会议精神和通报了去年以来全市反贪办案工作情况。2009年,全市检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪案件105件162人,其中大案82件,科级以上18人,处级干部4人;侦查终结116件176人;提起公诉112件178人;有罪判决170人;通过办案为国家挽回经济损失1500余万元。反贪办案综合评价位居全省第4位,比2008年提升2个位次,实现了市检察院党组提出的工作目标。

今年1月至6月,全市检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪案件77件115人,其中大案57件91人,科级以上17人,处级干部1人;侦查终结54件80人;提起公诉51件72人;有罪判决55人;通过办案为国家挽回经济损失800余万元。从上半年办案情况看,主要有以下特点:一是立案数量增幅较大。全市立案人数同比上升11.7%,大案件数同比上升9.6%,立案人数前6个月居全省第4位。二是案件结构有所改善。查办贿赂案件同比上升56.3%,立案案总人数的21.7%,同比提高6.2个百分点。三是办案质量有新的提高。起诉人数同比上升5.9%,有罪判决人数同比上升37.5%,有罪判决比例提高9个百分点,有罪判决人数前6个月居全省第2位。四是查办涉农职



会议表彰了全市反贪工作先进单位、“三争一评”先进单位和先进个人。图为颁奖时的情景。汪海摄

务犯罪效果明显。全市共查办涉农贪污贿赂犯罪案件35件59人,占立案总人数的51.3%。在6月3日市检察院组织开展的农业系统专项侦查活动中,共立案12件20人,其中科级以上7人。

会上,10个县区检察院反贪局局长分别作了述职发言,平桥、淮滨、罗山、浉河等县区检察院负责人分别作了经验介绍。会议还表彰了2009年全市反贪工作先进单位、“三争一评”先进单位和先进个人。

实现各项既定目标。二是进一步采取有力措施,加强反贪办案工作。进一步强化县区检察院检察长、主管检察长、反贪局局长反贪办案的责任和效能;充分发挥市检察院在侦查办案中的组织指挥作用和基层检察院办案的基础作用,进一步加强对全市反贪办案工作的领导和指导;认真执行线索统一立案和上级一级制度,进一步加强案件线索管理、经营和利用;认真落实快速立案机制和案件跟踪预警制度,进一步加快案件侦查、批捕、起诉、审判的进程;坚持办案和挽回并重,进一步加大追逃追赃工作力度。三是统筹兼顾,努力实现办案规模、质量、效率、效果的有机统一。要认真学习“五项工作制度”,加强对立案、撤案、移送审查起诉和采取强制措施等工作程序的监督,把好案件质量审查关;深化职务犯罪案件快速办理制度和公诉指导办案案卷制度,注重加强侦查与举报、预防、技术、法警之间的协作以及两项自侦之间的协作,形成内部协作的侦查一体化格局;加强办案安全防范检查,强化监督制约,严格规范执法行为,坚决杜绝违法违纪办案;正确把握法律政策,确保法律效果、政治效果和社会效果的有机统一。四是廉政建设和能力建设为重点,切实加强反贪队伍建设。一方面,大力加强反贪队伍职业道德和纪律作风建设,提高拒腐防变能力;另一方面,大力加强业务培训 and 队伍专业化建设,提高反贪侦查能力和水平,着力建设一支政治坚定、公正清廉、纪律严明、业务精通、作风优良的高素质专业化侦查队伍。

吴志军对下一步反贪工作提出四点意见:一是正确认识当前反贪工作面临的形势和任务,增强做好工作的责任感和紧迫感。反贪工作是党和国家反腐败工作的重要组成部分,也是检察工作中最受社会各界关注的焦点。要加深对当前反贪工作面临形势和任务的认识,坚持一手抓规范,一手抓办案,以规范促办案,以办案求发展,有针对性地采取措施,千方百计、全力以赴把办案工作抓上去,确保

靠效率赢得先机

——解读淮滨公安核心价值观之三

□ 许浩

淮滨县公安局提出的“忠诚、正义、为民、奉献、自信、活力、效率、规范”的淮滨公安核心价值观,其根本目的在于突出文化引领作用,提高公安队伍的凝聚力和战斗力,提升淮滨公安工作的内在竞争力。

在当今瞬息万变的竞争时代,我们靠什么赢得先机?靠效率。“一万年太久,只争朝夕”。今年上半年,全市公安机关绩效考核淮滨县公安局排名第五;据省平安通报,淮滨县公众安全感95.33%,在全省排名第51名,在全市排名第3名。

效率是一场革命。“2009·12·31”命

案,我们只用38分钟擒获凶手;“2010·2·28”命案,我们历时47个小时成功侦破。侦查破案特别是命案侦破,办案民警早一分钟赶赴现场,就能早一分钟抓获犯罪嫌疑人,早一分钟挽救人民群众生命财产;办理治安行政案件,及时收集、固定、掌握第一手证据,才能保证办案质量,从而避免错案以及涉法信访问题的发生。坚持从人民群众最不满意的地方改起,从人民群众最关心的地方做起,公安机关特别是基层派出所等窗口单位,与群众联系最广泛、最直接、最密切,也最是需要效率的地方。办事推诿扯皮,“门难进、脸难看、话难说、事难办”是人民群众最不愿意接受的。如

果,办事效率再提高一点;如果,服务态度再温和一点,你将会赢得理解与尊重。淮滨县公安局地处一隅,靠什么与其它县区公安机关竞争?淮滨县公安局局长董志刚在其所著《激发内在潜能 成就卓越人生》一文中指出:“受政策、机制等因素的制约,短期内我们的硬件方面和警力数量不会发生太大的变化,那么要想在这样条件下让淮滨公安走向辉煌,就要激发民警内在的活力和潜能,向素质要警力。”一句话,就是靠效率去占领高地。

效率体现在细节之中。细节关乎形象,形象展示风貌。在细节中求质量,在质量中赢声誉。今日事,今日毕,不让工作在

我手里延误,不让差错在我手里发生,是基本要求;人无我有,人有我精,人精我特,是“跳起来摘桃子”。无论什么时候,只要走具有淮滨公安特色之路,打造“让淮河文化铸就淮滨”的精干、高效、务实的淮滨公安团队精神,淮滨公安就能立于不败之地!

效率贵在提高执行力。公安机关是具有刑事执法和治安行政管理职能、准军事化的机关。对于公安机关而言,执行力就是抓落实的能力,很难想象,作风浮躁,华而不实,坐而论道,甚至“口是心非”,怎能创造出效率?淮滨公安的执行力从哪里来?从责任心而来。有了责任心,也就有了执行力;有了坚定的执行力,也就有了实实在在的执行力!

让效率成为我们的一种习惯。借用著名心理学家威廉·詹姆士的一句名言与大家共勉:“播下一个行动,收获一种习惯;播下一种习惯,收获一种性格;播下一种性格,收获一种命运!”

铸造利剑保民安

——平桥公安分局努力践行河南公安精神纪实

□ 曹春明 曹国友

在全力维护社会治安稳定的工作中,在严厉打击各种违法犯罪活动中,平桥公安分局始终牢牢掌握刑侦这一重拳,在河南公安精神指引下,努力培养特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献的刑侦队伍,精心打造平桥刑警品牌。

培养高素质的刑侦队伍。该分局党委从政治大局出发,从建立刑侦工作长效机制入手,探索新时期刑侦队伍建设方略,挖掘潜力,激发斗志,打造了一支钢铁般的刑侦队伍。该分局按照组织程序,从德、能、勤、绩出发,推荐、任用会干事、能干事、干成事的民警走上刑侦领导岗位,挑选敢吃苦、能战斗的基层民警充实到刑警大队。人力、财力和物力优先向刑警大队倾斜,建立了一套能够吸引人才、留住人才、团结人才的管理机制。从思想教育入手,组织刑侦民警到教育基地参观学习,告诫大家算好人生“七笔账”,勿恋权力、金钱和声色,树立正确的的人生观和价值观。在培训上下工夫,开展刑事技术、网上作战、跨区域协作等业务培训,提高民警专业水平,加强刑侦队伍的拳头力量。

在实战中锻造队伍。该分局充分发挥刑侦拳头作用和派出所“人熟、地熟、情况熟、战线短、出击快”的优势,开展跨区域、跨行业、跨警种联合作战,严厉打击各类刑事犯罪。共破获各类刑事案件1300余起,抓获犯罪嫌疑人800余人,侦破命案积案10余起,抓获命案积案嫌疑人10余人,抓获网上逃犯400余人。

破命案。该分局牢固树立“命案必破、质量必保”的目标,紧抓“领导重视、快速反应、工作落实、综合保障”四个环节,确保命案发生时,第一时间现场指挥到位,调动警力到位,侦查勘验到位,控制嫌犯到位。7月13日18时许,平桥区平昌关镇徐湾村胡某认为别人看不起他,

长期压抑,持砖头将其姥姥刘某打死后逃走。案发后,该分局立即启动命案侦破机制,运用整体作战法,追堵胡某,在当地群众的大力配合下,在徐湾村一高速公路立交桥附近一举将犯罪嫌疑人胡某抓获。

攻积案。该分局从组织指挥、快速反应、现场勘查、全警联动、综合保障和基础工作六个方面完善命案积案侦破工作机制,落实命案积案侦破责任制,确保命案积案侦破质量和执法公正、有力。1997年10月25日,平桥区平昌关镇唐墩村的米某因纠纷手持铁头打伤邻居石某后潜逃,石某经抢救无效死亡。2010年1月该分局专案组转战新疆,行程近万公里,连续作战7个昼夜,一举将隐藏在新疆轮台县阳霞镇鑫达煤矿的米某抓获。至此,这起省公安厅督办13年命案积案成功告破。

追逃犯。该分局实行立案地和户籍地双向追逃,落实追逃工作责任制,确保网上逃犯有人管、有人查、有人抓;开展“砺剑”、“网捕”等专项行动,刑警、治安和派出所等单位民警携带电脑、警务宝典等设备,统一清查KTV酒吧、宾馆、网吧等场所,利用卡点,盘查可疑车辆及人员,发现和抓获在逃人员。

抓要案。该分局组织刑警、巡特警大队和派出所联合行动,数个“打盗抢”小分队遍布城区各重要路段、重点区域和人员密集场所,采取秘密侦查与公开抓捕等方式,严厉打击“两抢一盗”犯罪。立足对强盗强卖、欺行霸市的震慑,村霸及行业恶势力打早打小,对暴力犯罪打准打狠,始终保持对刑事犯罪的进攻态势。今年以来,共打掉盗窃团伙3个,抓获嫌疑人14名。

看今朝,平桥公安分局正在河南公安精神为指引下,与时俱进,探索创新,不断推进公安工作更好、更快地发展,该分局民警忠诚为民、拼搏奉献,满怀信心地迈向新的征程!

政法短波

商城县公安局 借助“旁听”平台提升规范化执法水平

本报讯 为进一步提高民警的办案水平和执法能力,深入查找执法办案中的不足之处和薄弱环节,今年以来,商城县公安局借助“旁听”平台,先后组织全局法制员及办案民警旁听法院庭审活动6次。通过旁听,民警更好地掌握了诉讼的程序,了解了法庭辩论的技巧以及证据的收集与运用,进一步提高了正确理解和适用法律的能力,同时也增强了法律意识、程序意识、证据意识、时限意识。审判的法庭变成了民警学习法律、学习业务的课堂。(冯如)

固始县法院 办公办案自动化迈上新台阶

本报讯 固始县法院注重基层基础设施建设,近日,该院斥资购买计算机66台、多功能数码复印机20台、打印机42台,使全院每间办公室和每个人民法庭都实现了办公自动化,该院办公办案自动化迈上新的台阶。(吕志豪 吴未未)

光山法院 解决涉诉信访案件“突破月”活动初见成效

本报讯 在院党组的高度重视和全院干警的共同努力下,光山法院解决涉诉信访案件“突破月”活动初见成效。仅半个月时间共成功化解13起案件,当事人均表示满意。另有29起案件正在全力化解之中,有望在7月底前全部结案。(戴启坤)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzjk@163.com

本刊编辑部主任:夏青云 责编:韦海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4)

审读:卢小龙 照排:金霞



“治爆解枪”行动开展以来,息县公安局收缴了一批导爆雷管,并于近日在该县一山坳里将收缴的394枚导爆雷管成功销毁,消除了安全隐患,确保了全县的社会安定。图为民警正在清点雷管。杨云仙摄

息县检察院 召开2010年上半年工作总结会

本报讯(余杰)日前,息县检察院召开2010年上半年工作总结会。该院主管业务工作的副检察长、各科室负责人逐一走上发言席,向全院干警汇报工作业绩、存在问题以及下半年的工作目标与措施。该院检察长彭宗海对各项业务工作进行了点评,并就下半年的工作作了安排。

会议指出,今年上半年,息县检察院坚持把保障经济平稳快速发展作为首要任务,坚持把深入推进三项重点工作作为重要载体,狠抓落实,各项工作继续保持稳健发展势头。1月至6月,该院批准逮捕80案105人,提起公诉128案

185人,准确率为100%;立案侦查反贪污贿赂案件6起10人,其中科级以上3人,大案要案率为90%;立案侦查重大、特大渎职侵权案件4起9人,其中科级以上5人;纠正漏捕5人,追诉漏犯9人。

会议指出,在下半年的工作中,全院干警要紧紧围绕今年年初制订的工作计划,真抓实干,加压奋进,实现争先创优目标。一是巩固强项,查找弱项,确定工作主攻方向。反贪、反渎部门要加大力度,继续保持查办案件的势头;公诉部门要加大对职务犯罪案件的消化处理,提高实刑判决率;侦监、公诉、民

行、监所等部门要在诉讼监督上下工夫,敢于监督,善于监督,着力解决监督力度不大的问题;控申部门要在化解矛盾上下工夫,落实便民利民措施;预防部门要在服务大局上下工夫,创新工作机制,发挥查办和预防职务犯罪工作的整体效果;综合部门要在搞好服务上下工夫,提高保障能力。

二是抓考评,强督察,推动工作落实。各部门要全面客观把握检察工作的实际情况和运行态势,及时调整工作部署,取长补短;引导干警树立正确的执法观和政绩观,形成办案数量、质量、效率、效果有机统一的正确执法导向和对检

察业务工作科学管理的长效机制;建立完善考评督察制度,对工作定位、定时间、定质量、定责任;集中精力抓好省检察院2010年向社会公开承诺办好的十件实事的落实,深入推进三项重点工作。

三是抓规范,强机制,推动科学发展。各部门要紧紧抓住法律监督、自身监督、队伍建设工作中的关键环节和薄弱环节,重点查摆、解决背离检察官职业道德基本准则要求的突出问题;严格标准,建立完善各项工作流程、管理规范,落实到实践中;加强办公现代化建设,运用信息化手段规范管理,提高工作效率;大胆创新,打造工作亮点。

四是抓领导,重统筹,形成工作合力。院领导班子和各部门负责人要切实负起责任,互相配合,示范带动,形成全院“一盘棋”;注重统筹兼顾,正确处理开展专项活动与做好各项检察工作的关系,真正做到两手抓、两不误、两促进,保证各项工作协调发展。